習近平:切實推動政法工作高質量發展

香港文匯報訊 據新華社報道,中共中央總書 記、國家主席、中央軍委主席習近平近日就政法 工作作出重要指示強調,2020年,政法戰線堅決 貫徹黨中央決策部署,為統籌推進疫情防控和經 濟社會發展工作創造了安全穩定的社會環境。 2021年是「十四五」開局之年,各級政法機關要 認真貫徹黨的十九屆五中全會和中央全面依法治 國工作會議精神,更加注重系統觀念、法治思

維、強基導向,切實推動政法工作高質量發展。

首個「警察節」向全國警察致慰問

第一個「中國人民警察節」即將到來,習近平 代表黨中央,向全國人民警察致以誠摯的慰問。 希望大家以實際行動踐行對黨忠誠、服務人民、 執法公正、紀律嚴明,努力建設更高水平的平安 中國、法治中國、為保障人民幸福、國家安全、

社會穩定作出新的更大貢獻,以優異成績慶祝建 黨100周年。

中央政法工作會議9日在北京召開。中共中央政 治局委員、中央政法委書記郭聲琨在會上傳達習近 平重要指示並講話,強調政法機關要堅持以習近平 新時代中國特色社會主義思想為指導,深入貫徹習 近平法治思想,增強「四個意識」、堅定「四個自 信」、做到「兩個維護」,以黨的政治建設為統

領,以防範化解各類風險為牽引,以維護國家政治 安全、推進掃黑除惡常態化、深化市域社會治理現 代化試點、政法領域全面深化改革、政法隊伍教 育整頓為着力點,推動政法工作高質量發展, 以優異成績慶祝建黨100周年。

國務委員、公安部部長趙克志,最高 人民法院院長周強,最高人民檢察 院檢察長張軍出席會議。

商務部公布《辦法》保護中國公民法人合法權益 阻斷外國法律與措施不當域外適用

香港文匯報訊(記者 朱燁、凱雷 北京 報道)中國商務部9日公布《阻斷外國法律 與措施不當域外適用辦法》(以下簡稱 《辦法》),對外國法律與措施不當域外 適用,中國政府可以根據實際情況和需 要,採取必要的反制措施。《辦法》規定 建立由中央國家機關有關部門參加的工作 機制,經評估確認有關外國法律與措施存 在不當域外適用情形的,可以決定由國務 院商務主管部門發布不得承認、不得執 行、不得遵守有關外國法律與措施的禁 令,根據該辦法,企業、中國公民、法人 合法權益受到侵害可依法向人民法院提起 訴訟要求賠償。

日起施行。《辦法》開宗明義指出,為了阻斷 外國法律與措施不當域外適用對中國的影響, 維護國家主權、安全、發展利益,保護中國公 民、法人或者其他組織的合法權益,根據《中 華人民共和國國家安全法》等有關法律,制定 本《辦法》。

可發禁令拒承認外國法律

商務部有關説明指出,《辦法》聚焦阻斷禁止 或限制中國企業與第三國企業正常經貿活動的不 當域外適用,為拒絕承認、執行和遵守有關外國 法律與措施提供了法律依據。從內容看,《辦 法》在信息報告、發布禁令、司法救濟等方面, 借鑒了歐盟等國家和地區的立法經驗和制度設 計,同時也立足於中國國情,考慮了中國應對外 國法律與措施不當域外適用的實際需要。

《辦法》規定,國家建立由中央國家機關有關 部門參加的工作機制 (以下簡稱工作機制) ,負 責外國法律與措施不當域外適用的應對工作。工 作機制由國務院商務主管部門牽頭,具體事宜由 國務院商務主管部門、發展改革部門會同其他有



關部門負責。

中國公民法人受損可訴訟求償

《辦法》明確規定,中國公民、法人或者其他 組織根據禁令,未遵守有關外國法律與措施並因 此受到重大損失的,政府有關部門可以根據具體 情況給予必要的支持。《辦法》同時指出,當事 人遵守禁令範圍內的外國法律與措施,侵害中國 公民、法人或者其他組織合法權益的,中國公 民、法人或者其他組織可以依法向人民法院提起 訴訟,要求該當事人賠償損失。

企業要承擔相應義務

企業合法權益受到保護的同時,《辦法》亦規 定企業要承擔相應義務,包括及時報告相關情 況、遵守禁令等,否則將會受到相應處罰。《辦 法》規定了中國公民、法人或其他組織遇到禁止 或限制其與第三國正常經貿活動的不當域外適用 時的報告制度,同時規定了保障企業合法權益的 多種救濟渠道。針對實踐中我國公民、法人或者 其他組織遵守禁令可能存在特殊困難或面臨特殊 情形的,《辦法》也規定了豁免制度,以保障企 業的正當合法權益

對「長臂管轄」說不



專家、商務部研究院國際市場研究所 副所長白明接受香港文匯報專訪時指 出,中國政府制定出台了該《辦 法》,這是從制度上對美國等國家肆 意使用「長臂管轄」 説不,維護了國

家的經濟主權與經濟安全。一些國家濫用「長臂管 轄」,包括不限於美國,通過「長臂管轄」干涉其他國 家内政,中國包括大多數國家一貫反對。

白明指出,在經濟全球化的時代,而濫用「長臂管 轄」作出不當和錯誤的各類經濟制裁是逆全球化單邊 主義的表徵,損人不利己,國際產業鏈供應鏈涉及的 國家越來越多,跨國公司其投資經營範圍亦越來越 大,各國的法律法規需要相互銜接,各國監管部門需 要對話協商,需要通過法律手段反擊對本國公民與企 業的不法侵害。

中國人民大學法學院教授韓立余指出,「阻斷有關外國 法律與措施的不當域外適用並非中國獨有。」20世紀90 年代以來,聯合國通過一系列決議,要求廢除各種對他國

要點

- 一、對外國法律與措施不當域外適用,中國政府 可以根據實際情況和需要,採取必要的反制措 施。
- 二、建立由中央國家機關有關部門參加的工作機 制,經評估可發布禁令,責令企業等不得承認、 不得執行、不得遵守存在不當域外適用情形的外 國法律與措施。
- 三、當事人遵守禁令範圍內的外國法律與措施, 侵害中國公民、法人或者其他組織合法權益者, 中國公民與企業可依法在中國法院提起訴訟,要 求其賠償損失。
- 一、中國公民、法人或其他組織根據禁令,未遵 守有關外國法律與措施並因此受到重大損失的, 政府有關部門可以根據具體情況給予必要的支 持。
- **五**、存在困難與特殊情形的中國公民和企業,必 須在30天內申請豁免遵守禁令。

整理:香港文匯報記者 朱燁、凱雷

維護經濟主權安全

企業和個人具有域外效力的單方面法律與措施,呼籲各國 不承認、不執行此類法律與措施。歐盟、加拿大、墨西 哥、阿根廷等國家和地區先後制定了阻斷立法。例如,歐 盟(歐共體)於1996年制定了《抵制第三國立法域外適用 效果及行動條例》,並於2018年更新修訂。

體現中國維護國際經貿秩序的擔當

韓立余説,中國政府制定出台了這一《辦法》,以捍 衛國家利益,避免或減輕對我企業產生的不利影響,維 護正常的國際經貿秩序。辦法第二條明確界定了適用範 圍,即違反國際法和國際關係基本準則,不當禁止或限 制中國企業與第三國企業正常經貿活動的外國法律與措施 的域外適用情形。這種情形,通常稱之爲「次級制裁」。

韓立余説,新法旨在保護正當合法權益,維護國際經 貿秩序,《辦法》的出台,表明了中國政府反對外國法 律與措施不當域外適用的嚴正立場,提供了保障企業合 法權益的救濟渠道,也體現了中國維護國際經貿秩序的

●香港文匯報記者 朱燁、凱雷 北京報道

港澳人才珠海就業享公租房「同等待遇

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報 道)為搶攬海內外人才,粵港澳大灣區城 市紛紛推出住房配套措施,而與港澳一橋 相通的珠海目前正在全市推廣產業人才共 有產權房模式。香港文匯報記者9日從珠 海市住房和城鄉建設局獲悉,珠海首個產 業人才共有產權房項目已開建。「十四 五」期間,全市將籌集不少於8萬套保障 性住房和人才住房,而港澳到珠海就業創 業青年人才將與本地青年享受公租房保障 「同等待遇」。

在高新區工作有社保即可申請

據了解,珠海高新區目前已建、在建共 有產權項目共有3個,均靠近孵化器或工

房項目「惠景慧園」即將進入精裝修階 段。而附近的23層樓高的人才公寓,只 要在高新區工作、有社保,即可申請入 住。

數據顯示,目前珠海高新區配售產權房 超1,000套,配租人才公寓逾2,700套;近 三年累計發放新引進區青年人才租房補貼 超3,700萬元人民幣,惠及1.1萬人次。這 增強了珠海引才的「磁場效應」,持續集 聚了包括港澳專才在內的創新創業人才。 在高新區創辦集成電路設計企業的海歸博 士李迪懷表示,創業初期政府部門不僅項 目選址、風投資金及銀行貸款等給予扶 持,還配備人才公寓,目前已有多批員工 參與共有產權房申請,這幫助企業留住人

未來五年將籌集至少8萬套住房

珠海市住建局相關負責人表示,繼 2020年籌集逾1.2萬套保障性住房和人才 住房後,「十四五」期間,珠海還將籌 集不少於8萬套。為提升珠海對人才的吸 引力,該局將修訂完善《珠海經濟特區 公共租賃住房管理辦法》及其實施細 則,將人才的定義更加明確,進一步擴 大新就業職工、專業人才保障範圍,港 澳來珠海就業創業青年人才將與本地就 業創業青年享受一致的公租房保障待

IMF:中國結構性改革持續取得進展

香港文匯報訊 據新華社報道,國際貨 幣基金組織 (IMF) 8日表示,2020年中 國採取了有效防控疫情措施, 並迅速出台 了宏觀經濟和金融政策支持,經濟持續復 甦,同時結構性改革持續取得進展。

IMF是在結束對中國的第四條款磋商後 發表這一聲明的。第四條款磋商是IMF每 年對成員國經濟表現和宏觀政策的例行判 斷與評估。

聲明説,中國的宏觀經濟和金融政策為 經濟復甦提供了支撐。中國推出了金融紓 困和財政支持措施,以保護受影響最嚴重 的企業,同時維護了金融穩定。

聲明還説,中國在結構性改革方面持續 取得進展,結構性改革將是提升潛在增 長、減少外部失衡、建立更具韌性、更為 綠色和更加包容經濟的關鍵。

IMF亞太部助理主任、中國事務主管黑

爾格 · 貝格爾當天在媒體吹風會上表示, 隨着新冠疫情緩解,私人消費預計將逐步 回升,成為推動2021年中國經濟增長的 主要驅動力。

中國駐IMF執行董事金中夏對此表示, 儘管面臨外部不確定性和風險,中國經濟 依然增長潛力大、韌性足。中國將繼續擴 大全球經濟聯繫與合作,提高經濟效率和 抗風險能力。

春運迎「搶票」高峰 旅客:信防控措施



●廣州火車站 已有旅客提前 返鄉

香港文匯報 記者敖敏輝攝

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州 報道)春節臨近,不少人已提前計劃 返鄉或旅行。根據內地購買火車票方 案,1月9日可購買2月7日的車票, 網上搶票迎來高峰。經查詢,以廣 州、深圳出發為例,2月7日前往湖 南、江西、四川、重慶、廣西、湖北 等熱門方向的高鐵列車車票幾乎「開 閘」即售罄,普速列車亦僅剩下少量 的坐票或無座票。受訪旅客表示,目 前內地零星散發疫情出現,防控形勢 趨緊,但相信整體疫情能夠受控,在 做好個人防護的前提下,還是會選擇 返鄉過年。

火車票的緊俏,表明旅客返鄉意願

普遍較高。在廣州工作的江西籍旅客 黃先生已經成功搶到了2月6日回南昌 的車票,他坦言,疫情確實是今年返 鄉過年需要考慮的重要因素,「這些 天內地疫情新情況不斷,但主要還是 出現在河北、北京等少數地區,相信 國家防控機制已經成熟,能夠不讓疫 情在更大範圍內傳播。」

值得一提的是,石家莊是往年搶票 的熱門城市,但香港文匯報記者登錄 12306網站發現,2月6日、7日,廣州 前往石家莊的車票仍有餘票,其中, 普速列車臥鋪車票較為緊張,但坐票 仍比較充裕。高鐵車票方面,一等票 和商務票仍有少量車票。